

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nelasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO I.

Palma Domingo 19 de Julio de 1891.

NUM. 110.

Sección Insular.

El Director general de Administración local, señor Conde de Sallent, en atento B. L. M. nos ha remitido la adjunta proposición de ley leída en el Congreso de los Diputados, que insertamos gustosísimos:

«Los diputados que suscriben, fundándose en la gran baratura á que han llegado los flotes en la navegación de cabotaje desde que á él se dedican empresas de vapores de gran tonelaje, y alguna de ellas subvencionada, que hacen imposible que puedan ejercer el pequeño comercio entre nuestros puertos y algunos de los del extranjero en el Mediterráneo los buques de poco tonelaje ó de vela, obligados á soportar gastos superiores á lo que representan y son esos antiguos orígenes de subsistencia para los hombres de mar de nuestras costas, y esos medios de honroso empleo á capitales ganados penosamente en la mar, creen que una de las providencias que pueden tomarse para aliviarlos es el no imponerles la obligación de que lleven piloto completamente innecesario, puesto que esos buques son patronados casi siempre por sus dueños ó gente práctica de su confianza, con muchos años de experiencia en la navegación y con minucioso conocimiento de todos los fondos, puntas, bajos, radas y fondeaderos de las costas que frecuentan nuestros buques en España y el Mediterráneo; y á este fin tienen el honor de someter á la deliberación del Congreso la siguiente:

PROPOSICIÓN DE LEY

Artículo único. Los buques españoles de vela de menos de 100 toneladas podrán hacer la navegación por todas las costas de España y del Mediterráneo sin obligación de llevar á bordo piloto. Palacio del Congreso 13 de Julio de 1891.—El Conde de Sallent.—Emilio Luanco.

El proyecto de ley de reemplazos y reclutamiento del ejército leído en el Congreso comprende los siguientes puntos principales: Proclamándose el principio del servicio militar general obligatorio, se suprime la redención á metálico para la Península, conservándose solo para el servicio ordinario de guarnición en Ultramar. Los mozos redimidos de este servicio quedan obligados á prestarlo en la Península.

Se da intervención al elemento militar en la formación del alistamiento y en la clasificación de los mozos. Las operaciones relativas al reclutamiento, que están hoy á cargo de las Comisiones provinciales, serán de la competencia de comisiones mixtas de reclutamiento, formadas por jefes de zonas y de las Cajas de Reclutas, dos diputados provinciales y médicos militares y civiles.

La alegación de excepciones se podrá hacer en todo tiempo, en el momento en que favorezcan al mozo, como por ejemplo, el soldado que está sirviendo en activo y fallece su padre, quedando su madre sin recursos, puede alegar ser hijo de viuda y necesitar proporcionarle los medios de subsistencia.

Las revisiones de los mozos excluidos temporalmente del servicio militar por defecto físico ó cortedad de talla, se reducen á dos en vez de tres como hoy sucede.

Sabemos que para el 15 de Agosto próximo, la Sociedad de Salvamento de Naufragos tiene acordado dar una becerrada, destinando los productos que obtenga á un objeto altamente benéfico.

Por falta de número anteanoche no celebró sesión la Junta Directiva del Círculo de la Juventud Mercantil, como habían anunciado algunos de nuestros colegas.

Por lo que pueda convenir á nuestros lectores creemos útil dar á conocer un remedio contra las quemaduras, que recientemente ha descubierto un reputado doctor alemán.

Consiste en un ungüento compuesto de manteca fresca y yema de huevo, bien mezcladas en partes iguales: se extiende este ungüento en un trozo de tela que se aplica sobre la quemadura, renovándose siempre que empieza á secarse. Los dolores más agudos de las quemaduras se mitigan considerablemente y la curación queda hecha en muy poco tiempo, sin dejar ninguna cicatriz.

Ayer vimos ocupados dos peones del municipio en amontonar la inmensa capa de polvo que cubre el piso del camino vecinal de Palma á Son Serra.

Tan improba tarea nos trajo á las mientes la famosa tela de *Penelope*; puesto que, según pudimos ver, el menor soplo de aire daba al traste con los desvelos de aquellos cuidados operarios, y el polvo volvía á su primitivo estado, cubriendo nuevamente la superficie del camino, para solaz de paseantes y andariegos.

El señor Alcalde en su visita de inspección al cementerio rural de esta ciudad, ha quedado altamente complacido del aseo y limpieza que se observa en aquel sagrado recinto, al igual que del esmerado servicio que presta el celoso custodio señor Guasp.

Distintas son las versiones que circulan y varios los nombres que se citan como candidatos á la Capitanía General de estas islas, vacante por fallecimiento del que fué en vida nuestro muy querido amigo y pundonoroso militar D. Manuel Armiñán.

No adelantamos conceptos, por considerar prematuro cuanto pudiéramos decir acerca de este particular; ello no obstante, hemos oído en círculos autorizados, que hasta la fecha resulta ser el General Calleja el candidato que mayores probabilidades reúne para venir á desempeñar el mando superior militar de este distrito.

Poco hemos de tardar en salir de dudas.

Según nos manifiesta la Compañía Mallorquina de Omnibus, hoy empieza el servicio combinado de sus coches con el de Baños de Bellver, en el Terreno.

Espenderán los talones los conductores de los coches ripert á razón de 15 céntimos ida y 15 vuelta y 20 céntimos el baño, facilitando

la empresa ropa á los bañistas del público, más no á los que se bañen en sitio reservado.

Ayer tarde en la plaza de Cort se incautó la guardia municipal de un niño de corta edad, que abandonado y harapiento vagaba al azar por estas calles de Dios.

Infructuosas resultaron las investigaciones que se hicieron para inquirir del rapaz el nombre de sus padres y las señas de su domicilio; trémulo y balbuciente, era tal la incoherencia de sus palabras, que fué preciso desistir de aquel empeño, arbitrándose otros medios para el descubrimiento de lo que el infeliz extraviado parecía ignorar.

Procedente de Ibiza esta mañana ganó fondeadero en el puerto el vapor *Salinas*, conduciendo gran número de pasajeros, venidos expresamente de aquella ciudad para asistir á la corrida de toros de esta tarde.

Dicho vapor emprenderá mañana viaje de regreso para la balear menor, admitiendo pasaje para dicha isla.

De regreso de su expedición extraordinaria llegó también esta mañana procedente de Mahón el vapor *Nuevo Mahónés*, con numeroso pasaje y la banda de música, que ha de amenizar en la plaza la corrida de esta tarde.

A los acordes de la banda que dirige el señor Crespi tuvo efecto ayer tarde en la plaza de toros la prueba de caballos, á cuyo acto asistió numeroso concurso de aficionados.

Por no haberse efectuado la subasta oportunamente anunciada para el día 15, se subastará el 30 á las doce de la mañana en las oficinas de la Alcaldía, la venta de un tubo de plomo, procedente de la fuente de la plaza de Atarazanas.

Ayer existían en la cárcel de esta ciudad 67 presos, en la siguiente forma: A la disposición de la Excelentísima Audiencia, 19; sufriendo condena correccional, 17; á la disposición de la Dirección General, 6; á la del Gobernador civil, 2; á la del señor Comandante de Marina, 1; á la del Juzgado de la Catedral, 6; á la del de la Lonja, 6; á la del señor Alcalde, 11; total, 67; entre ellos 14 mujeres, y además 3 enfermos en el Hospital de la provincia.

Da. Juana María Mir de Barceló bajó ayer al sepulcro tras penosa enfermedad; anoche fué conducido el cadáver al cementerio, seguido de numeroso acompañamiento en el que figuraban personas de todas las clases sociales, que acudieron respetuosos á rendir el último tributo de amistad á la que estimaron en vida por sus muchas virtudes.

Descanse en paz la finada, y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

En la plaza de Abastos, calle de San Miguel, Sindicato y afluyentes, colocáronse anoche, al compás de las músicas del Regimiento de Filipinas y de los niños de la Casa de Misericordia, las banderas anun-

ciadoras de la fiesta callejera que el próximo sábado celebrarán los vecinos de aquella barriada.

Poco después dejaba oír sus acordes en el barrio del Call la primera de dichas bandas, amenizando el acto del nombramiento de Mayordomos para la fiesta del año próximo, en dicha barriada.

Ayer por la tarde se perpetró un robo de alhajas en la casa número 27 de la calle de Morey; dióse conocimiento del hecho á la autoridad, que practica activas gestiones para descubrir á los autores del delito.

La Alcaldía castigó ayer á varios infractores de las Ordenanzas municipales con la imposición de doce multas, cuyo importe ascendió á la suma de ciento veinte y cinco pesetas.

Nombres, cualidades y orden con que serán soltados al redondel, los toros de D. Maximino Hernán que se lidiarán esta tarde en nuestro circo taurino:

- 1.º n. 14.—Tejon, retinto bien armado.
- 2.º número 18.—Rabanero, colorado bien armado.
- 3.º n. 8.—Relojero, colorado y bien armado.
- 4.º n. 11.—Beato, colorado corniabierto.
- 5.º n. 5.—Confitero, retinto brocho bien armado.
- 6.º n. 2.—Cigarrero, castaño carisucio bien armado.

Risueño aspecto presenta el muelle á altas horas de la noche, reinando en él extraordinaria animación con motivo de ser en número considerable las personas, que huyendo del calor asfixiante que se experimenta en el interior de la ciudad, corren hácia aquel paraje, ávidos por encontrar aire fresco que mitigue los rigores de la canícula.

Procedente de Barcelona llegó ayer á las ocho de la mañana el vapor *Bellver* con correspondencia oficial y publica, 20 pasajeros y distinta carga.

Dicho buque fué portador de cuatro elegantes coches destinados á la nueva línea de tranvías de Palma á Porto-Pí.

A las seis de la tarde emprendió de nuevo viaje para Argel, con objeto de conducir pasajeros á las ferias de Valencia.

Ayer vimos habiense paralizado por segunda vez, en el corto intervalo de tres días, las obras de recomposición del empedrado de la calle del Mar.

Interpretando los deseos de la redacción del que fué nuestro querido colega *Las Islas*, damos en su nombre las mas expresivas gracias á nuestros compañeros locales, por las cariñosas frases de despedida que han dedicado á aquel malogrado diario.

El telégrafo nos comunicó el jueves la disposición por la que D. Juan Saldaña, Presidente de Sala de esta Audiencia, pasa á desempeñar el cargo de Fiscal en la de Zaragoza.

El Noticiero Balear

DIARIO DE LA MAÑANA, DE AVISOS Y NOTICIAS

Es el diario más barato que se publica en las Baleares.

EL NOTICIERO BALEAR, ageno á las enconadas luchas de la política, viene al mundo de la publicidad á cultivar con predileccion el campo del noticierismo, contando para ello con los necesarios elementos para que tengan sus lectores inmediata noticia de cuanto en el mundo ocurra que digno sea de particular mencion. Un servicio telegráfico particular, y activos corresponsales en Madrid, Barcelona, Lóndres, París y Roma, cuidarán de relatar á nuestros abonados las escenas trágicas ó cómicas que vayan desarrollándose en el gran teatro del Universo.

Contamos, tambien, con la colaboracion de literatos distinguidos, que en la seccion literaria de EL NOTICIERO, darán á conocer valiosas é interesantes producciones.

Una seccion especial exclusivamente consagrada á la industria, comercio y banca, tendrá á nuestros suscriptores al corriente de cuanto suceda con relacion á tan importantes manifestaciones de la actividad humana.

En las cuestiones locales, EL NOTICIERO BALEAR será eco imparcial de la opinion pública, y defensor justo é independiente de los intereses morales y materiales de estas islas.

Atentos solamente á la mayor comodidad de nuestros lectores, é imponiéndonos un sacrificio más, EL NOTICIERO saldrá todos los días sin interrupcion, los domingos y fiestas inclusive, á las ocho de la mañana.

Sería en nosotros imperdonable grosería relegar al olvido á esa hermosa mitad del género humano, al bello sexo; á él consagraremos una seccion especial artística y de modas, en las que hallarán nuestras bellas lectoras conocimientos útiles y lectura amena, moral é instructiva.

Aspirando en primer término al agradecimiento público, y deseosos de propagar la aficion á la lectura periodística, sin reparar en los muchos gastos que nuestra publicacion representa, el precio de suscripción será de

UNA PESETA AL MES

A fin de año recibirán nuestros suscriptores un bonito regalo.

Se suscribe en la Redaccion y Administracion, calle de San Pedro Nolasco, 7, principal y en la librería de Rotger calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion provincial. Se insertan anuncios y comunicados á precios convencionales.

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos Saenz y C^a

Vapor directo de Palma á Puerto-Rico, Habana y escalas.

Saldrá fijamente el día 22 de Julio directamente de este puerto, el nuevo y grandioso vapor español de 5.300 toneladas

Martin Saenz

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Precios de pasaje. Puerto-Rico 1.^a duros 125.—2.^a duros 85.—3.^a duros 30. Habana 1.^a duros 130.—2.^a duros 90.—3.^a duros 35.

Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas, San Juan núm. 20.

Nota.—Se suplica á los señores cargadores que con anticipacion nos manifiestan la carga que tengan que embarcar, pues teniendo por esta vez limitado el espacio del vapor destinado á esta escala, no podemos comprometernos á recibir sino la que se haya convenido anticipadamente.

Baños de Mar

El propietario de los baños situados en el «Torrent de Mal-pas» junto al «Corporari» participa á sus numerosos parroquianos y al público en general que desde hoy permanecerá abierto dicho establecimiento.

Aviso al público

Se desea alquilar una casa saguan en lugar céntrico de esta capital que contenga al menos cuatro cuartos dormitorios y demás comodidades.

Informarán los señores Pons y Bonet calle de S. Nicolás tienda.

Pérdida.

Habiéndose extraviado por la carretera que va de Palma á La Puebla algunos cajones que contienen sustancias medicamentosas, se suplica al que los tenga en su poder los entregue al farmacéutico Tous en Santa Margarita ó le den conocimiento donde se hallan, para recogerlos y gratificarlos.

Se venden dos casas

con una porción de terreno plantado de higueras, almendros y otros frutales, situado en el predio «Son Mayors» del término de esta ciudad. Para mas informes, Molinerós 9 pral.

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

Ida y vuelta el mismo día

Precio de entrada: De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 id.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 17, 10'15 n.

Ministro Gobernacion:

SS. MM. y Real familia han salido para San Sebastian á la hora designada, habiendo sido objeto de grandes demostraciones de cariño y respeto por parte del numeroso público que ha acudido con este motivo á la estacion del norte.

Madrid 18 á las 9'30 m.

Esta madrugada ha sido fusilado en Vicálvaro un cabo de cornetas.

Han asistido á la ejecucion compañías de todos los regimientos de Madrid.

Ha mandado el cuadro el Capitán General de Madrid, Sr. Pavia.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 18 Julio.

4 p ^o interior	76'50
4 p ^o amortizable	89'00
Cubas	104'60
Banco de España	418'50
Arrendataria de Tabacos	86'00

Barcelona

4 p ^o interior	76'50
4 p ^o exterior	77'58
Cubas	104'37
Coloniales	61'65
Nortes	68'00
Francias	40'90
Madrid liq.	76'55
3 p ^o renta francesa	95'12
4 p ^o Español	73'00

Palma

Crédito Balear	115'00
Cambio Mallorca	81'00
Ferro-carriles de Mallorca	60'25
Alumbrado por gas	160'00
Salinas de Ibiza	250'00
Sociedad General Mallorqu.	87'50
Bonos municipales	24'50
Isleña Marítima	60'50
Francos 6'15 por 100.	

Esta noticia impresionó desagradablemente á los muchos amigos que tiene en esta ciudad aquel integro funcionario.

En su última excursión por las aguas de estas costas, el vaporcito *Salvador* que tiene aquí de apostadero la Compañía Arrendataria de Tabacos, aprehendió un falucho cargado de tabaco de contrabando.

Anteayer fondearon ambos en aguas del puerto, manifestándonos consistía la presa, á más del falucho, en diez y nueve bultos del espresado género.

Por las tardes está practicando ejercicios en la explanada de *Can Perantoni* la fuerza del escuadrón de caballería de guarnición en esta plaza.

En el ensanche del Arrabal habrá hoy fiesta en honor de la Virgen del Carmen; anoche hubo baile de boleros en la plaza de la Navegación.

Se asegura haber sido trasladado á esta isla el Subintendente Militar y compatriota nuestro D. José Meliá y Sanchez Osorio, que actualmente reside en Pamplona.

El mercado semanal de la puerta de San Antonio estuvo ayer poco animado. Solo se presentaron á la venta unas cuantas manadas de ganado lanar.

Anoche empezó en la iglesia de Sta. Magdalena la novena en honor de la Beata Catalina nuestra inclita paisana.

Anteanoche, á las once, se produjo gran alarma en la calle de las Teresas, con motivo de notarse que salia humo del entresuelo que habita el sacerdote Sr. Cladera, que se encuentra de temporada en el campo.

Dieron los vecinos aviso á la autoridad, fué forzada una de las puertas del jardín, inmediato al de nuestro amigo el concejal D. Antonio Riera, y con éste á la cabeza fué reconocida la casa sin notarse nada de particular.

El humo continuaba, sin embargo y á la vuelta de muchas pesquisas se dió con el amago en uua coladuria, vecina, donde ardian unos trapos.

En el sitio de la ocurrencia acudió inmediatamente el jefe de la guardia municipal Sr. Rosselló y muy poco despues el alcalde y el concejal Sr. Abri Dezcallar.

Así lo dice *El Isleño*.

Cultos

MAÑANA LÚNES

Santoral: S. Elias profeta y Sta. Margarita vg. y mr.

Jubileo de cuarenta horas: Concluye en la Misión á su Sto. Fundador. Exposición á las 6 y á las 10 misa mayor; por la tarde los actos de coro, oracion, Te Deum y reserva.

Empieza en S. Miguel en sufragio de una difunta. Exposición á las 10 y misas rezadas hasta las 12 con meditacion en la de las 11 y media; por la tarde los actos de coro, meditacion, estacion y reserva.

Cultos sagrados: En las Teresas fiesta de S. Elias con misa solemne á las diez.

En la Concepción fiesta á Sta. Margarita: A las 10 misa mayor.

En la Merced á las 6 durante una misa empezará la novena de la Beata.

Corte de Maria: En el Hospital á Nuestra Sra. de Belén.

Movimiento local

Nacimientos

Día 16.—Varones 2, hembras 1.

Matrimonios

Día 16.—Dos.

Hospital civil

Día 18.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 1, hembras 1.—Salidas, varones 0, hembras 0.—Defunciones, varones 1 hembras 0.

Defunciones

Día 18

Gabriel Esteva Moragues, soltero, 30 meses, Arrabal, meningitis cerebral.

Juana Ana Maria Mir Bauzá, casada, 65 años, Virgen de Lluch, congestion cerebral.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 18

De Barcelona vapor «Bellver» c. Don Juan Singala 26 trip. ton. 788 efectos y balija m. Palma.

De Gandia laud «Sto. Cristo» p. Bernardo Seguí 5 trip. ton. 13 con frutos, m. Palma.

De Cartagena laud «Dolores» p Jorge Martorell 5 trip. ton. 36 con cereales, m. Mahon.

DESPACHADOS

Para la mar vapor «Salvador» c. don José Céspedes 14 trip. ton. 59 lastre y su equipo m. Málaga.

Para Mahon jabeque «Esperanza» patron Jaime Pons 4 trip. ton. 39 efectos, m. Mahon.

Para Valencia laud «San Antonio» patron Bernardo Esteva 6 trip. ton. 50 efectos m. Palma.

Para Argel vapor «Bellver» c. D. Juan Singala 29 trip. ton. 788 lastre m. Palma.

Para Ibiza y Alicante vapor «Union» c. D. Juan Bosch 23 trip. ton. 401 efectos y balija m. Palma.

Para Tángor pailebot yak francés «Mavourreau» c. Julian Thiery 12 trip. ton. 72 dos pasajeros de tránsito.

Boletín meteorológico.

Día 18

	9 m.	3 t.
Barómetro	764'5	
Termómetro seco	27'7	
Id. húmedo	25'2	
Mínima	22'2	
Reflector	20'5	
Dirección del viento	S. O.	
Ascenso del baróm. en 24 h.	0'0	
Desc. del baróm. en 24 h.	0'0	

ACACIEMENTOS

A las nueve cielo y horizontes calmosos con Cumulus en todos los cuadrantes viento fresco al S. y mar picadita.

A las doce sigue el mismo cariz con diferencia de celajes con Cirrus Stratus en los horizontes despejado el zenit viento fresco al S. y mar picada.

A las siete viento flojo al S. con mar tranquila sin ningun celaje en todo el cielo y horizontes.

Termómetro á las 7—28°

Higrómetro á las 7—94°

Agua evaporada á las 7—16'80°

Cambio Mallorquín

La Junta de Gobierno ha acordado repartir once pesetas por acción á cuenta del actual ejercicio, que se harán efectivas todos los lunes, miércoles y viernes desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, á contar desde el día 20 del corriente.

Palma 18 de Julio de 1891.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

Se vende un caballo

que sirve para tiro y para montar.

En esta imprenta darán razon.

En la rinconada de

Sta. Margarita hay una cochera para alquilar con agua y espacioso local para las caballerías informarán, calle de Jaime II núm. 58, 3.^o

Isleña Marítima

Férias en Valencia

Gran rebaja en los precios de pasajes.

Esta Empresa teniendo en cuenta las ferias que se han de celebrar en dicha ciudad durante los días 20 al 31 del actual y deseosa siempre de proporcionar al público en todas las ventajas apetecibles, ha resuelto expedir los juéves 16 y 23 próximos pasajes de ida y vuelta para dichas férias, valederos durante quince días, á la mitad de los precios que en la actualidad rigen.

Para más informés dirigirse al despacho de esta Empresa, calle de Palacio, núm. 26. 6—1

BAÑOS DE MAR NATURALES

EN LA PORTELLA

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en la cual hallarán los señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

La seccion de baños económicos, establecidos en el punto llamado «El Reconet» quedará en breves días abierto al servicio esclusivo de las mujeres.

EL NOTICIERO BALEAR

Hoja independiente consagrada á literatura, artes, ciencias, mejoras públicas y asuntos generales.

Núm. 16.

Tercer Domingo de Julio.

1891.

SUMARIO

Tiples cómicas, por Angel de la Guardia.
—El enfriamiento de la tierra, por X.
—Los reclamos, por N.—Flores sin aroma, por A. G.—Noticias musicales y artísticas, A.—Estudios higiénicos.

TIPLES CÓMICAS

El mundo marcha, si señor, y la zarzuela también, siu que se sepa á donde irán á parar el uno y la otra.

In illo tempore nos contentábamos con cualquier pisolabis lírico. Se alzaba el telón. Un coro de aldeanos de ambos sexos, desafinando todo lo que podía, celebraba las excelencias de la vida campesina. Por un puentecillo colocado á la entrada del foro cruzaba una aldeana y venía á colocarse delante de las candilejas. Una salva de aplausos acogía su salida, y la paleta saludaba graciosamente inclinando la cabeza y poniendo su mano sobre el pecho. Era la tiple.

Cantaba su romancita. No había que temer la presencia en el otero de las fieras y alimañas, sino la de los hombres, más feroces en sus sentimientos que las hienas y los chacales.

El coro repetía las mismas palabras y los coristas masculinos no vacilaban en hacerse cómplices de ellas.

Acto continuo se veía venir por el mencionado puentecillo á un zagal. El tenor. Pronto la pareja amorosa se cogía de las manos y empezaba á arrullarse delante de la gente.

—Mia serás—decía él, en *mi*.
—Tuya seré—contestaba ella, en *ré*.
—Mia seras—insistía el tenor, subiéndolo al *sol*.

—Tuya seré—duplicaba la palurda, brincando pentágama arriba.

Y los dos arremetían con la fermata, que al terminar en el chillido á duo llegaba á producir en los espectadores el *delirium tremens*.

Aquella aldeana resultaba ser una princesa que habiéndose ido *de oculis* á la aldea á beber leche de cabras, se enamoró de un robusto destripaterones, con quien se casaba en el tercer acto, después de un Dos de Mayo que armaba papa, suegro.

En tales obras la tiple cómica, cuando la había, desempeñaba un papel insignificante.

Sus gorgoritos no valían dos pesetas.

El teatro por horas ha causado una revolución en las tiples, dejando cesantes á las serias y llevando al Capitolio á las cómicas, con un sueldo que fluctúa entre 10 y 15 duros diarios.

Pero la tiple cómica tiene que saber hoy muchas cosas antes ignoradas. El manejo del manton de Manila; el tonillo y los movimientos de la chulería de Madrid; el baile andaluz, el americano, el flamenco, las manchegas y el can can, y el acento de la tierra de Maria Santísima.

Si además de estos conocimientos posee buena figura, ya puede decir que le ha tocado la lotería.

Lo de menos es que tenga voz, ni que sepa declamar. Esto es, no hace falta que sea tiple ni cómica.

Para que ella pueda lucirse traen los autores por los cabellos en algunas zarzuelas los números de música. En la escena cuarta, por ejemplo, la tiple cómica va á visitar á una amiga suya y la encuentra anegada en llanto y vestida de luto.

—Buenos días, ¿está usted llorando?

—¡Soy muy desgraciada!—gimotea la otra—¡se ha muerto mi marido! ¡mi pobrecito marido!

—¡Pobrecito!—exclama compungida la tiple, sacando el pañuelo para restregarse los ojos.

—¡Ya ve usted! Ahora que se volvía de la Habana el pobrecito!

—¿De la Habana ha dicho usted?— replica la tiple levantándose de pronto y arreglando su vestido, en tanto que el director de orquesta golpea el atril con la batuta para prevenir á los músicos.

—Si señora; ¿es que sabe usted algo? —¿Algo de la Habana? ¡Digo! Un tanto que hora va usted á oír.

Y empieza el tango, á modo de recitativo, con esa media voz que permite acentuar y subrayar todas las picardías de la letra. Esta es la de costumbre en tales casos. Un neguito que va de paseo con su neguita y la convidada á azúcar. Ella dice que le sabe á poco, y que tal y cual, y que le dé otro terroncito, con lo que termina la primera estrofa. De ésta á la segunda hay una mijita de baile cupeando las caderas y moviendo los brazos como pudiera hacerlo un auténtico negro bozal. Viene enseñada la segunda parte, donde con motivo del azúcar se sirve á los espectadores un tarro de mostaza inglesa, y entre los entusiastas y los alabarderos nos hacen tragar seis tangos seguidos.

A las tiples les gusta salir á escena con traje de hombre, que saben llevar con desembarazo. El les dá pretextos para permitirse todo género de desplantes y hasta para fumar de vez en cuando algún que otro pitillo.

Visten de lacayo en *El último figurín*; de vendedor de periódico en *Coro de señoras*; de organillero en *Apuntes del natural*; de grumete en *La Cruz Blanca*; de frac en *¡Si yo fuera hombre!*; de colegial en *Un gaitito de Madrid*; de monaguillo en *Misa de requien*; y de mono sabio en *La segunda tiple*.

Toleran las faldas á condición de representar con ellas algún tipo extravagante, como la loca del altar de *Niña Pancha*, la ebria de *Chateau Margaux* y el marimacho de *Los zangolotinos*.

No sabiendo ya qué vestirse, se aligeran de ropa como en *Un cuento de Boccaccio*, ó se desnudan como en *Al agua, patos!*, con gran contentamiento de los que van, no á ver zarzuelas, si no á contemplar las formas de las artistas.

En el estreno de algunas obras suele acontecer que el enfermo se pone de mucho peligro. Toses fingidas y ruidos anuncian el principio de una catástrofe que la presencia de la característica puede precipitar. El Chulo, el cesante, la criada, el señorito, todo lo que sale allí ha salido antes en este ó en el otro sainete; los chistes que se oyen se han leído en los almanaques humorísticos de hace media docena de años. El público comienza á tomar parte en la representación y á llevar el compás de la música con los pies y con los bastones.

El autor detrás de los bastidores, anda como un sonámbulo oyendo la grita y los comentarios que hacen maquinistas y carpinteros, quienes, como gente del bronce, gozan con aquel rebullicio, al que contribuyen por dentro con sus risas y chacotas.

Cuando el pateo está llegando á su periodo álgido, sale la tiple. Si tarda un minuto más, la obra va al foso, de donde no debiera haber salido. Una malagueña se encarga de reducir á la obediencia á los alborotados morenos. La tiple se pone en jarras, entorna los ojos y exhala un quejido prolongado:

¡Ayyyyy!

Las galerías se vienen abajo.

—¡Olé ya!

—¡Tu madre!

—¡Anda con ella!

Tras de los ayes y los jipios una copla, y otra copla, y otra y otra, hasta que la cantadora, partida por el eje, dice por señas que cante el Nuncio.

Se salvó la obra; ya tiene aseguradas cincuenta representaciones, que á la

tiple le van á costar cuatrocientas mala-gueñas.

Y una laringitis aguda.

Los moños que se ponen muchos autores corresponden de hecho y de derecho á las tiples cómicas.

De derecho, porque ellas salvan sus obras.

De hecho, porque no es natural que ningún hombre se haga un rodete con el pelo.

ANGEL DE LA GUARDIA.

EL ENFRIAMIENTO DE LA TIERRA

En el Congreso católico, reunido últimamente en París, ha puesto sobre el tapete el eminente geólogo M. de Lapparent el oscurísimo problema de la ley, que al enfriarse sigue nuestro planeta, y por tanto de su duración probable.

Dicho sabio aseguró á nuestro globo 4.000 siglos de existencia. Comparemos esta opinión con las de otras eminencias, y veamos hasta qué punto es exacta la conclusión de Lapparent.

Si al calcular la vitalidad del Sol—vitalidad deducida de la energía que almacena—le asignamos 12 millones de años con el P. Sacchi, ó 15 con M. Faye, y comparámos esta cifra con los 20 millones que, según el mismo Lapparent, ha necesitado la Tierra para alcanzar su actual estado de enfriamiento, no debe causar extrañeza la hipótesis de Blondet al suponer uniformidad climatológica á nuestro planeta en la época terciaria.

Es más; bien se haya formado nuestro sistema planetario por la condensación de una nebulosa y rotura de los anillos cósmicos que resultaron de ese condensación—según la *Cosmogonía* de Laplace—ó bien por los movimientos *tourbillon naires* ideados por el genio de Descartes, nos parece muy verosímil (siguiendo á M. Fayd) que los primeros rayos del Sol naciente iluminaron nuestro planeta en una época bastante avanzada de su enfriamiento. Más claro: que el Sol, como está actualmente, es muy posterior á la Tierra.

Y téngase presente que escogemos las cifras más bajas. Flammarion, por ejemplo, partiendo de las experiencias hechas por Bischof para fundir el basalto, asegura que se necesitaron 350 millones de años, no para llegar á nuestros tiempos sino para alcanzar la época primordial antes de la edad primaria. Supone que los dos periodos tuvieron la siguiente duración: primordial (5 millones de años), primario (3 millones); secundario 1 millón 500,000; terciario (300,000); cuaternario (100,000 años). A partir de la época primordial van apareciendo sucesivamente algas, crustáceos, peces grandes, cauterías, saurios, monstruosos y mamíferos gigantes que parecen engendros modelados por Guástor Doré ó Edgard Poe; en la época cuaternaria; la fauna á la flora adquieren extraordinario desarrollo la temperatura suaviza en ciertos lugares, las convulsiones geológicas se aminoran y aparece el rey de la creación. Pasada la época cuaternaria, entramos en los tiempos históricos.

Sumando las cifras anteriores, obtenemos 10 millones de años; si se tiene en cuenta que durante ese cielo ha pasado el globo desde 2,000 grados (antes de enfriarse) á 200 que es la temperatura media actual de totalidad de la masa, y si se observa además que los 60 grados (temperatura media) es posible la vida en nuestro globo, por una sencilla proporción formularemos el siguiente resultado: nos quedan 800,000 años de existencia posible. X.

LOS RECLAMOS

COSAS DE NORTE AMÉRICA

En materia de anuncios y de reclamos la gente *yankée* supera en cien codos á

todos los demás mortales. Lo que un norte-americano no inventa tratándose de esa especialidad, no lo inventa nadie; su fértil imaginación le inspira verdaderas maravillas, al lado de las cuales, las invenciones europeas representan un pobrísimo papel.

Conocidas son muchas de las proezas llevadas á cabo por ingeniosos anunciantes, y dignas algunas de ser premiadas con medalla de oro. Aún á riesgo de repetir cosas ya sabidas, si no por todos los lectores, por algunos, citaremos dos ó tres de los reclamos más select hallados por el industrialismo americano.

En una población del Estado de Nueva York, la justicia se disponía á ahorcar á un criminal. En el instante en que el ejecutor iba á colocar en el cuello del reo la corbata de cáñamo, solicitó el interesado permiso para hablar al público numeroso que acudiera á presenciar el siniestro espectáculo. Concedida la venia, adelantóse el sentenciado hasta los bordes del cadalso, y pronunció el *speech* siguiente.

«Conciudadanos: Dentro de dos minutos mi alma comparecerá ante el Supremo Hacedor. En estos momentos suprimos el hombre no miente; no puede mentir.... por consiguiente no pondréis mi palabra en duda, si os digo que las mejores medias de punto son las que fabrica Mr. X en su establecimiento de la calle de....»

Ese reclamo que hizo furor en toda la Union, costó al anunciante dos mil dólares, estipulados la víspera de la ejecución y pagados religiosamente á la viuda é hijos del condenado.

Miss Simpson, la ilustre actriz inglesa, verificó en los Estados Unidos una *tournee* de las más productivas. Al dar en Boston la última representación, eligió para su despedida *La dama de las Camelias*, que interpretó admirablemente, arrancando una serie de ovaciones.

El entusiasmo subió de punto al llegar la escena final, y cuando el telón cayó, el auditorio llamó con estrepitosos bravos, á la actriz, sobre la escena. Pero al levantarse de nuevo el telón, no fué la Simpson que se presentó, sino un caballero vestido de rigurosa etiqueta que en medio del silencio asombrado del público dijo con voz solemne:

«Ladies y gentleman: Acabais de presenciar el triste fin de Margarita Gathier, víctima de esa terrible enfermedad la tisis! pues bien, yo os juro que Margarita no hubiese muerto y que un porvenir de felicidad se abriera ante sus ojos al lado de su Armando, si hubiese hecho uso de las píldoras antituberculosas que expende el doctor T. en su laboratorio de la calle de....»

En Europa, este reclamo hubiese producido un clamoreo de indignación en los espectadores. Los de Boston celebraron la ocurrencia con bravos y palmadas y dijeron que aquello era muy oportuno y muy americano. El coste de ese anuncio teatral fué de 3,000 dólares que se repartieron el empresario y la actriz.

A un bajo cantante de gran fama, que aplaudieron mucho los *newyerkinos*, algunos años atrás, le propuso un día cierto comerciante, que intercalará en los *couplets* de la serenata de *Faust* el anuncio de una cerveza nueva. El artista se negó indignado y el industrial se mostró admirado de que un hombre que cantaba para ganar dinero, rechazase la ocasión de ganarse sin esfuerzo alguno mil duros que se le brindaban por decir en vez de: *Tu che fai l'adornmentata*.... esto otro: «¡Ah! que rica es la cerveza...» El escrúpulo del artista debió de parecerle eminentemente ridículo.

El último eco del *puffismo* americano que nos llega, de allende los mares, es también curioso. Se refiere á un medio de propaganda hallado por el *World*, periódico de Nueva York, que obsequió con una merienda tan colosal, tan abundante como exquisita á más de dos mil

niños. Los camareros que servían á los pequeños comensales les decían: «Ya veis, amiguitos, que bien os quiere el *World*... no olvideis, por tanto de recomendar á vuestros papás, que lo compren cada día.»

¡Y que habian de olvidar los agraciados angelitos el encargo que se les hacia! El medio ha resultado excelente y el periódico ha visto en el espacio de pocos dias aumentar su tirada en enormes proporciones. N.

FLORES SIN AROMA

CRÓNICA AMENA

Los madrileños y los provincianos acuartelados en Madrid tenemos una deplorable costumbre.

La de no dejar pasar una mujer bonita, ya vaya sola ó acompañada, sin echarla una flor.

Viene á ser una obligación que todos, jóvenes, viejos, militares y curas vestidos de paisano, nos hemos impuesto. Y ya la cumplimos maquinalmente.

Va usted por la calle con un amigo, haciéndole algunas consideraciones acerca de los asuntos palpitantes de actualidad. Usted habla y procura hacerlo bien, poniéndose en el justo medio de las cosas; refiere detalles que ha leído en la prensa de la mañana; acciona con propiedad, gesticula para dar más vida y colorido á su narración... pero su tarea resulta estéril. El amigo va mirando á derecha é izquierda sin oírle, examinando las caras y los cuerpos de cuantas mujeres pasan á su lado.

Usted, que aun no se ha apercebido del juego, sigue perorando inútilmente.

—¿Qué vá á hacer Cánovas? Por su gusto llamaría á Romero, pero Silvela le cohibe. ¡Ya lo creo que lo llamaría! Yo sé de buena tinta que la última vez que almorzaron juntos, le dijo:

¡Vaya usted con Dios, cuerpecito de gloria!

La exclamación corresponde á su amigo, que está embebecido viendo pasar á una modistilla; y á muchas leguas de distancia de Romero y de la conversación. Usted perdona aquel *lapsus*, creyendo que no ha de repetirse, y vuelve á enhebrar el hilo de su discurso.

—Cánovas quiere dejar el poder, pero en Palacio no lo creen conveniente. El está cansado sus aficiones literarias y artísticas lo reclaman; pero, ¿cómo va á hacer una crisis total! ¡Cómo va él á decirle á la reina!...

—¡Rica tú eres entre todas las mujeres!

Es el amigo, que acaba de tener otro encuentro femenino y no puede resistir á la tentación de decir algo.

A una mamá que pasea sus niñas, le gusta que éstas escuchen esas lisonjas disparadas á tenazon, y las propias niñas se considerarían desairadas si en su paseo triunfal no recogieran, para llevarse á casa, esas flores mustias con que las obsequian los Tenorios callejeros.

Los padres, hermanos, maridos y novios van con cien ojos cuando acompañan á muchachas, y más de cuatro veces se dan conflictos y estacazos.

La cosa no es para menos.

Sale uno de misa, llevando á la derecha á su novia, una chica de buen ver y de mejores andares. Lo primero que hacen los devotos de *double* que presencian la salida es mirar fija y descaradamente á la chica desde las botas hasta el velo. Uno adivina lo que quieren significar tales miradas, y por su gusto diría á los mirones lo que contestó aquel del epigrama:

«¿Verdad que es rico bocado para comérmelo yo?»

Hay que contenerse, sin embargo. La puerta del templo no es un lugar á propósito para decir chirigotas, y además, la prudencia ha de estar de parte de quien la tiene, como dijo el otro.

Vuelve uno la cabeza para estornudar, y el florero se aprovecha de este estornudo para arrojar su clavel correspondiente. Lo que procede es darle un palo al florero, pero la chica se asusta, la mamá grita, se arremolina la gente y viene la pareja. Luego hay que ir á la delegación del distrito y al juzgado municipal, donde á uno le imponen tres días de arresto y las cosas y gastos del juicio.

No puede ser más ópimo el fruto producido por la susodicha flor.

Los pollos romáticos de mediados del presente siglo salían del paso con una frusteria.

—¡Monísima!

—¡Preciosa!

—¡Celestial!
Ahora, ¡panda! ¡panda! Se dice una retahílla de distintas especies, segun las varias aficiones de los galanteadores voladores.

Los jaleadores dirán, seguramente:
—¡Olé, las personitas de méritol!

Los antropófagos.

—¡Me la comería á usted!

Los aficionados á toros:

—¡Vaya una mujer de trapío rematando en las tablas!

Los curiosos:

—¡Vamos á ver esas cositas que usted se trae!

Los buenos hijos:

—¡Ay, maresita de mi alma!

Los que hacen frases de relumbron:

—¡Bendito sea Dios que cria mujeres tan grandiosas!

Los líricos:

En un cuartito los dos veneno que tú me dieras Veneno tomara yo.

Existe una variedad infinita en el ramo; los hay lúgubres, que suspiran; jacerandosos, que cecean; flamencos, que alborotan; pillines, que empujan...

Estos últimos son los mas peligrosos.

Algunos no echan flores, sino hortalizas. Prescinden del jardín y utilizan la huerta. A falta de rosas y jazmines, tomates y pimientos y cuanto más picantes, mejor.

Alguna que otra vez resulta el siguiente pisto:

¿.....?

—¡Animall!

A esta clase de hortelanos pertenecen los soldados, los tenderos, los mozos de cuerda y los cocheros de punto. Ellos no distinguen de colores ni de procedencias.

A una rubia le dicen:

—Ven aquí, morena.

Y á una de Villarrobledo:

—Oye, serrana.

Y ninguna de las dos acude al llamamiento, porque sabe que es para oír alguna barbaridad.

Cuando estuvo la Judia entre nosotros, refirió la sorpresa que le causaba ese constante florero. Y añadía:

—Muchos me han dicho ¡olé tu madre! ¡No sabía yo que mi mamá tuviera en Madrid tantas simpatías!

Pues que la Judia, como dice el chulo de *El año pasado por agua*, no estaba en el timo de los madrileños.

A. G.

Noticias musicales y artísticas

Antonio Rubinstein acaba de publicar una autobiografía en la cual ha escrito este juicio:

«Los conocimientos relativos á la música entre los alemanes, los franceses y los ingleses, puede ser evolucionada matemáticamente en esta proporción; entre los alemanes el 30 por 100 son músicos; entre los franceses el 16 por 100 y entre los ingleses solo el 2 por 100.»

Si España llega á entrar en el cuadro comparativo de Rubinstein, nos quedamos frescos. ¿En qué grado comparativo nos habría colocado el severo artista ruso?

El compositor chileno; Eliodoro Ortiz, ha terminado dos óperas, *Giovanna la pazza*, y la *Fioraia di Luzano*.

Masenet acaba de firmar con el empresario de Londres, M. Harris, un contrato obligandose á escribir para el teatro de *Goven Garden* la partitura de Amy Robsart sobre un poema sacado por el poeta italiano Mazzucati de la Novela de Walter Scoss, *Kenilvoth*.

El maestro Platania ha recibido del comité directivo de la Exposición de Palermo, una corona de plata por el brillante éxito de su obra *Spartaco*.

Anuncian que el distinguido maestro compositor Melocio Morales, profesor del Conservatorio de México, ha terminado una ópera titulada *Cleopatra*, que será representada durante la temporada próxima en el teatro de aquella ciudad.

Se habla ya de los espectáculos con que se inaugurará la temporada de invierno en Italia. Se dice que en la Scala de Milán se representará *Tannhauser*, el Reghio de Turin la *Valkyrie*, y el Carlo Felice de Génova *Lohengrin*.

En el concurso abierto en el ministerio de Fomento, para premiar el mejor libretto de ópera española con asunto genuinamente nacional, ha obtenido la primera distinción *Florinda*, libretto en cuatro actos, escrito en brillantes versos

por el joven poeta andaluz, D. José Almenndros Camps.

El accésit lo ha obtenido el Sr. García Santisteban, por su libretto *Nunciencia*.

Ambos libros han sido ya coronados á Roma.

En la basílica de San Pablo en Roma, se ha inaugurado un gran órgano eléctrico, fabricado en Génova. La inmensa iglesia estaba casi llena. Se entraba con billetes de invitación. La inauguración fué magnífica.

Escriben de Roma:

«Continúan con gran brillantez las fiestas que la ciudad de Orvieto viene dedicando al centenario de su preciosa catedral, bajo los auspicios del Cardenal Panochi, vicario de Roma, que las preside. Puede decirse que toda la *Umbria* católica asiste á esas funciones, igualmente que los apasionados á la música, que no olvidarán el encanto de la misa de *Marcello* por Palestrina y la de Verdi ejecutadas en la Basílica; en medio de estas dos obras admirables la nueva misa escrita por Mascagni, el autor de la *Cavalleria Rusticana*, aunque ha gustado extraordinariamente, sobre todo en la parte cantada por Marconi, no ha podido sostener el paralelo con el genio de Palestrina, y la inspiración de Verdi, y sin ser un retroceso, no es un paso mas en la senda triunfal del joven compositor italiano. Sus amigos entusiastas esperan que su nueva partición *Fritz*, prometida para Septiembre, confirmará todo lo que prometía *Cavalleria Rusticana*, ¡que Mascagni no ha podido sostener el paralelo con el genio de Palestrina claro está. Para esto se necesitan muchas cosas y la principal una que no posee el citado autor solidez de estudios. Vaya; solo se acercan á Palestrina los bien templados.

El día 14 se embarcaron en Génova los artistas de ópera que deben actuar en breve en los teatros del Brasil y Rio de la Plata.

Forman parte de esta compañía los tiples Señoras Theodorini y Kupfer; los tenores Gabrielesco y Presrot, el barítono Menotti, el bajo Silvestri y el maestro Conti, llevan como estrenos, *Cavalleria Rusticana*, *Condor* y *Doña Blanca*.

Eleonora Duse ha dada su beneficio en San Petarburgo con *Julietta y Romeo*, realizando un ingreso de 12.000 pesetas. A.

ESTUDIOS HIGIÉNICOS

Aguas Minerales

(CONTINUACION)

Entre el grupo de aguas *sulfuradas cálcicas* que brotan sobre el rico suelo español, existen por su orden alfabético los manantiales siguientes:

Alsúsua, en Navarra, tiene situado su establecimiento cerca de la estación de su nombre, en el ferrocarril de Madrid á Irún, y en el valle de Borunda á media legua de Ituramendi.

Sus aguas se emplean en las afecciones herpéticas, escrofulosas y reumáticas.

La temporada oficial dura de 20 de Junio á 20 de Setiembre.

Aramayona, en Alava, está emplazado su balneario en el centro del valle de su nombre, en la villa de Ibarra. El valle es muy pintoresco y su clima benigno y apasible. Brota el agua en exceso y se usa con éxito en el herpetismo seco y de carácter tórpido, en los sujetos linfáticos y poco irritables, en el mercurialismo y en el reumatismo.

La temporada oficial comprende desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Archavaleta, en Guipúzcoa, tiene su establecimiento á poca distancia del pueblo de su nombre, á unos 20 kilómetros de Vitoria y 24 de Zumárraga.

Su manantial muy abundante se recomienda en las afecciones herpéticas, en las escrofulosas, en los flujos blancos, en el mercurialismo y algunas manifestaciones secundarias de la sífilis.

La temporada oficial comprende

de 15 de Junio á 15 de Setiembre.

Arenosillo, en Córdoba, está emplazado su establecimiento en la villa que lleva su nombre. Sus aguas se usan en las enfermedades de la piel de carácter herpético, en el escrofulismo y úlceras atónicas.

La temporada oficial es desde 16 de Junio á 15 de Setiembre.

Bañolas, en Gerona, tiene su estación balnearia situada á poco más de un kilómetro de la villa de su nombre.

Se hallan indicadas estas aguas en las afecciones crónicas del hígado, de las vías digestivas y de las respiratorias y en muchas dolencias de la piel.

La temporada oficial es desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Barambio, en Alava, está situado este manantial á 12 kilómetros de Amurrio, en el ferrocarril de Tudela á Bilbao.

Estas aguas, bastante abundantes, se usan en las enfermedades herpéticas de la piel y de las mucosas; pero la falta de hospederia y balneario hacen que la concurrencia sea muy escasa.

Benimarfull, en Alicante, está situado en el pueblo de su nombre, partido judicial de Alcoy.

Conviene sus aguas en afecciones herpéticas, cualquiera que sea su forma, y también en las escrofulosas, en los catarros vesicales, reumatismos y tumores blancos.

Buyeres de Nava, en la provincia de Oviedo, su balneario está situado á 28 kilómetros de la capital.

Se emplean sus aguas de olor y sabor ligeramente á huevos empujados en el herpetismo, erisipelas crónicas, en el escrofulismo, en los catarros bronquiales no específicos y en las afecciones catarrales de la vejiga y de la uretra.

La temporada oficial dura de 15 de Junio á 30 de Setiembre.

Calzadilla del Campo, en Salamanca, tiene su manantial situado á una media legua del pueblo de su nombre, partido judicial de Ledesma.

Declaradas sus aguas de utilidad pública se utilizan en las enfermedades herpéticas, reumatismos ligeros y padecimientos del estómago.

Su temporada comprende desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Carballino y *Partovia*, en Orense, á la mitad del camino entre ambos puntos, brotan estas aguas que se emplean con éxito en las afecciones reumáticas y herpéticas, así como en las leucorreas, infartos de la matriz y de otras visceras.

La temporada dura desde 1.º de Junio á 10 de Octubre.

Cortegada, en Orense, está situado este balneario á un kilómetro proximamente del pueblo de su nombre.

Estas aguas se usan en las afecciones de la piel y en el reumatismo, anemia, catarros bronquiales, alteraciones gastro-intestinales y afecciones uterinas de carácter no congestivo.

La temporada es desde 1.º de Junio á 10 de Octubre.

Cortezubi, en Vizcaya, está emplazado el establecimiento á 30 kilómetros de Bilbao, y en comunicación con esta villa por medio del ferrocarril central de Vizcaya hasta Zornoza, de donde parten coches para el balneario.

Sus aguas se usan en toda clase de afecciones herpéticas, escrofulosas, anémicas y catarrales crónicas, en afecciones sifilíticas y en las consecuencias del abuso de los mercuriales.

La temporada oficial comprende de 30 de Junio á 30 de Setiembre.

(Se continuará).